

Республики Беларусь по вопросам предпринимательской деятельности и налогообложения», которым был введен подоходный налог в размере 4 % по доходам, полученным в виде выигрышей от организаторов азартных игр. Соответственно введение данного налога вызвало большой резонанс в сфере букмекерской деятельности, так как в сравнении с другими отраслями игорного бизнеса, данная деятельность на территории Республики Беларусь развивается с каждым годом. Практически все организации, осуществляющие деятельность в сфере букмекерского бизнеса имеют Интернет - сайты, посетители которых могут в режиме онлайн делать ставки. При этом прибыль, зачисляемая на личный счёт пользователя, открытый на сайте букмекера, налогом не облагается, так как под налог в 4 % попадают только денежные средства, которые выводятся со счёта в какую-либо платёжную систему, либо выдаваемые ему наличными в кассе компании.

Таким образом, стоит отметить, что белорусское законодательство не в полной мере соответствует реалиям букмекерского бизнеса, а в условиях его стремительного развития правовая регламентация букмекерской деятельности имеет принципиальное значение. Поэтому считаем обоснованным внесение изменений в п. 5 статьи 173 Налогового кодекса Республики Беларусь, обозначив, что данная норма не распространяется на доходы, полученные физическими лицами от игры в букмекерских конторах. В то же время закрепить норму, в соответствии с которой, налог в 4 % будет взиматься лишь с чистой прибыли полученной игроком в букмекерской конторе, а так же нормативно закрепить взимание налога в 4 % с положительной разницы баланса (между предыдущим и текущим месяцем) игрового счёта на сайте букмекерской конторы 15 числа каждого месяца (для игроков осуществляющих игру на интернет ресурсах), будет способствовать полному урегулированию налогообложения доходов от выигрышей в букмекерской конторе и эффективной игре пользователя с использованием различных инструментов.

***М. В. Курбатова***

*Науч. рук. Е. М. Караваева,*

*ст. преподаватель*

## **КОНСТИТУЦИОННЫЙ СУД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Конституционный Суд Республики Беларусь был создан в 1994 году. Данный орган осуществляет судебный контроль за конституционностью нормативных правовых актов в государстве, утверждает верховенство Конституции и ее непосредственное действие.

Требования, предъявляемые к судьям Конституционного Суда различных государств, достаточно часто указываются в конституции и являются весьма высокими. Такие квалификационные требования подчеркивают значение органов конституционного надзора. Категория требования к кандидатам на должность судьи Конституционного Суда: «высококвалифицированных специалистов в области права, имеющих, как правило, ученую степень», которая содержится в ст. 116 Конституции является субъективной и оценочной, так как отсутствует разъяснение как критерия «высокой квалифицированности», так и указания конкретной ученой степени. На практике, в силу буквального толкования этого положения Конституции, фактически судьей Конституционного Суда может стать молодой кандидат юридических наук, имеющий год стажа работы в качестве судьи.

Также отметим, что Конституционный Суд, с одной стороны является органом Конституционного контроля, т. е. его члены фактически приравниваются к высшим должностным лицам, а принимаемые им решения могут иметь значение для всего государства. Таким образом, необходим возрастной ценз, с целью принятия взвешенных и обоснованных решений. На наш взгляд, именно достижение человеком 40 лет является свидетельством его профессиональной и личной зрелости.

С другой стороны, Конституционный Суд является судом. Судьям судов общей юрисдикции устанавливаются требования минимального стажа работы по специальности. Следовательно, требование о минимальном стаже также необходимо. Срок стажа работы по специальности, устанавливаемый в 15 лет свидетельствует о юридическом опыте кандидата в судьи Конституционного Суда, его способности ориентироваться в законодательстве, принимать верные решения.

Исходя из изложенного, считаем целесообразным закрепить законодательно требование о минимальном возрасте и стаже работы членов Конституционного Суда. Для этих целей необходимо представить ч.1 ст.91 Кодекса о судостроительстве и статусе судей в следующей редакции: «Судьей Конституционного Суда Республики Беларусь может быть назначен (избран) гражданин Республики Беларусь, владеющий белорусским и русским языками, достигший возраста 40 лет, имеющий высшее юридическое образование, стаж работы по юридической профессии не менее 15 лет, являющийся высококвалифицированным специалистом в области права, имеющий, как правило, ученую степень и обладающий высокими моральными качествами».

*И. И. Либа*

*Науч. рук. Ю. И. Иванова,  
ст. преподаватель*

## ДОСТУП К ПРАВОСУДИЮ

Доступ к правосудию – это возможность для любого гражданина беспрепятственно обратиться в судебные органы в случае нарушения его законных прав и интересов, и получить предоставленную судебными органами защиты. Доступ к правосудию включает в себя гарантии защиты прав и свобод всех участников судебного процесса и предусматривает отсутствие каких-либо законодательно необоснованных преград для обращения граждан в суд и проведения судебного процесса.

Судебная защита представляет собой сложное, многофункциональное и многовариантное понятие, что обуславливает наличие различных взглядов на него. В науке судебную защиту рассматривают как институт конституционного права, вид государственной защиты прав и свобод личности, как общественное отношение и как государственную функцию. В теории права судебная защита рассматривается как составная часть правоохранительной функции государства.

Основными международными документами, регулирующими доступ к правосудию, являются Всемирная Декларация прав человека и гражданина, Конвенция о Международном доступе к правосудию, в которых закреплены основные положения международного права в данной сфере.

Вопросы качества и оптимизации работы белорусских судов, доступности правосудия для населения неразрывно связаны с дальнейшим развитием судебной системы. Задачей общих судов является защита личных прав и свобод граждан, государственных и общественных интересов, социально-экономических и политических прав, обеспечение правильного применения законодательства при осуществлении правосудия. Реализация права на доступ к правосудию сопряжена с рядом проблем, такими, как повышенная нагрузка на судей, случаи необоснованного привлечения граждан к судебной ответственности, несовершенство действующего законодательства и т. д. Важным условием существования стабильного функционирующего правосудия в Республике Беларусь является продолжение совершенствования деятельности системы судов общей юрисдикции, с целью обеспечения правильного и своевременного применения законодательства, конструктивного взаимодействия судебной власти с органами законодательной и исполнительной власти, действенной защиты прав и законных интересов граждан.